

# 厦门秋季小学招生方案出炉

## 本市户籍适龄儿童7月9日至10日报名

晨报讯(记者 许蔚菡)今年秋季小学招生,本市户籍适龄儿童7月9日至10日报名。符合积分入学基本条件的进城务工人员随迁子女,网络报名时间为4月17日至26日。昨日,厦门市教育局发布的《厦门市2023年秋季小学招生工作意见》(以下简称《工作意见》),提到了这些细节。据了解,符合政策规定的台湾、香港、澳门、华侨和外籍适龄儿童,以及

享受政策性照顾的人才、军人、公安、消防救援等人员子女,报名时间和本市户籍适龄儿童一样。

记者了解到,今年招生政策和往年相比,没有什么大变化——本市户籍适龄儿童招生原则,依旧坚持“划片招生、就近入学”的原则,进城务工人员随迁子女仍按“积分优先、遵循志愿”的原则。公办小学划片招生,优先招收片区内本市户籍适龄儿童。

这里的适龄儿童是指年满6周岁,即2017年8月31日前出生的儿童。片区招生对象的界定,依旧是“两一致”,即适龄儿童与父亲(母亲)户籍一致,实际居住地与户籍所在地一致(指适龄儿童及其家长在其户口簿记载的住址与实际住所一致)。当然,热点学校招生对象除符合“两一致”外,也和往年一样,要满足一些房屋产权比、实际居住时长等附加条件。

《工作意见》还提到,会积极稳妥推进多校划片招生改革;“热点学校”入学矛盾特别突出的,除符合“两一致”外,教育主管部门可根据片区实际,研究制定具体招生实施细则,并提前预告公布。据悉,去年思明湖里片区被列入热点学校的有30所,他们分别是思明区的厦门外国语学校附属小学、厦门第二实验小学(含分校)、大同小学、槟榔小学、演武小学、人民小

学(含分校)、湖明小学、瑞景小学、松柏第二小学、梧村小学、思北小学、公园小学、湖滨小学、思明第二实验小学、松柏小学、嘉滨小学、莲龙小学、前埔北区小学、思明小学、金鸡亭小学;湖里区的湖里实验小学教育集团实小校区、康乐小学、湖里中心小学、华昌小学、天安小学、金尚小学、湖里第二实验小学、江头第三小学等。

## 神舟十四号返回舱亮相厦门



两岸青少年参观神舟十四号返回舱。

晨报讯(记者 白若雪 通讯员 姚晓青)神舟十四号返回舱、降落伞、航天服等实物,视觉震撼的天和核心舱1:1模型……一件件珍稀展品,全面展示了中国载人航天工程30年发展成就。3月29日下午,“两岸携手 共望星空”航天科普展在厦门诚毅科技探索中心成功启幕,吸引大量市民游客参观。记者了解到,本次活动为神舟十四号返回舱实物在全国的首展,其将在厦面向公众进行为期两周的展示。启动当

天,有关航天专家还在现场分享了航天员平时训练和执行任务的故事,并勉励两岸青少年努力学习,一同探索浩瀚宇宙。

“两岸携手 共望星空”航天科普展是厦门市科技创新大会配套活动之一,由中国载人航天工程办公室、中国空间技术研究院、厦门市政府指导,厦门市科协、市科技局、厦门团市委、集美区政府、厦门国有资本运营有限责任公司主办。据介绍,中国空间技术研究院与厦门在科技与文化领

域已有多年合作。“中国空间技术研究院将充分发挥在空间科学、空间技术等领域的优势,加强航天技术与厦门构建现代化产业体系发展目标相结合,携手推动空间科技成果服务人民美好生活需要,为厦门高质量发展增添新动能。”中国空间技术研究院副院长夏刚说。

据悉,厦门拥有80家科普基地,日常开展丰富多彩的科普活动,年平均接待上千万人次,成为公众了解科学知识的重要载体。

## 共建共治共享美丽河湖

### 同安观察

晨报记者 林燕萍

流水潺潺,清脆鸟鸣随风而来,白鹭不时掠过溪面……如今在同安,素有“母亲河”之称的东溪“俯身有碧水、抬眼赏鲜花”,入眼皆是美景,已成为居民休闲娱乐的好去处,曾经的垃圾漂浮、水体恶臭的景象已一去不复返。

2016年以来,同安区先后分三期进行东溪慢行系统和生态水系建设,实现行洪安全与生态修复的完美融合,为居民打造“家门口”的带状湿地公园,改变了同安老城形象和许多同安市民的生活方式。昨日,厦门市河长制研究院发布《2022年度厦门市河流幸福指数报告》,对2022年厦门市九条河流幸福指数给出评级结果,东溪位居榜首,被评为“最幸福”河流。东溪也是同安水环境治理的一个缩影。细看同安水环境治理实践,让更多居民、企业志愿参与到河湖治理的工作中来,壮大志愿服务队伍,拓宽志愿服务覆盖面,打造共建共治共享的生态文明建设格局,是同安目前重点探索的一大方向。

当河涌通过治理褪去恶臭,如何维持巩固治水的效果,就成了同安下一个要面对的问题。不仅“治水”需要调动群众,“护水”更需要依靠人民。从常态化入户走访宣传,让“全民治水”理念深入人心,再到设立“民间河长”志愿服务队、同安一中“河小禹”志愿者服务队、厦门城市职业学院“河小禹”志愿者服务队,同安始终将“人”的要素作为治水的关键,发动全民参与其中。

为践行共建共治共享的理念,同安还发出民间河长“招募令”,主动吸纳、鼓励公众参与治水、护水。如今,同安有11名民间河长活跃在护河一线,自发、自愿、自费,巡河、护河、治河。同安一中“河小禹”志愿者服务队、厦门城市职业学院“河小禹”志愿者服务队的加入,更是让同安区爱河护河队伍更加壮大。

“在我身边,与我有关。”这一护河理念,已传递到越来越多同安人的心中,人人争当保护河流的宣传者、实践者、捍卫者,让志愿服务的涓涓细流,汇聚起保护河流的磅礴力量。由此可见,在基层构建起共建共治共享的生态文明建设格局,最终达成“人水和谐”,治水之道方能长远。

## 首批闽南文化保护名录公布

晨报讯(记者 叶子申)记者获悉,《厦门市第一批闽南文化保护名录》日前发布,共有四大类的153个项目入选,充分体现了厦门市闽南文化保护与发展的成果。

据悉,本次发布的名录共有四大类,涵盖市级及以上非物质文化遗产代表性项目、市级及以上文物保护单位中属于闽南文化的部分(含属于风景名胜资源的人文景观),还有闽南风格特色的

历史风貌建筑及历史风貌区、体现闽南特色的老字号等。

其中,市级及以上非物质文化遗产代表性项目共110项,包括15项国家级非物质文化遗产代表性项目、47项省级非物质文化遗产代表性项目、48项市级非物质文化遗产代表性项目。市级及以上文物保护单位中属于闽南文化的(含属于风景名胜资源的人文景观)共18项,包括2项全国重点文物保护单位、9项省级

文物保护单位、7项市级文物保护单位。闽南风格特色的历史风貌建筑及历史风貌区共15项,包括鼓浪屿历史文化街区、中山路历史文化街区、集美学村历史文化街区等。体现闽南特色的老字号则有10项,包括黄则和、好清香、蔡氏漆线雕等一批市民耳熟能详的“老字号”。相关单位将严格按照有关规定,落实保护管理责任和措施,切实做好闽南文化保护工作。

## 师生协作 开展防震演练

晨报讯(记者 白若雪 通讯员 温凌霄)为增强师生防震减灾意识,帮助他们掌握应急避震的正确方法,熟悉地震发生时紧急疏散的程序、方式、路线和安全避险区域,培养自我保护、团结协作的能力,近日,漳州市南靖县山城中心小学开展全校防震减灾演练活动。

据悉,为确保此次防震演练顺利完成,学校制订了详细的演练方案,规划具体的演练

路线,在各楼梯口分别安排疏散引导老师维持秩序,并明确了各带队老师和楼层管理员岗位职责。

通过此次活动,全校师生巩固了防震避震知识,增强了防护自救能力。南靖县山城中心小学将以此为契机,继续开展系列安全教育活动和演练活动,将安全教育贯穿于学生的日常生活,切实提高师生的安全防范意识。